



# ЗА НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 8 (116).

ПЯТНИЦА, 25 ФЕВРАЛЯ 1983 г.

Цена 1 коп.



## ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

23 февраля советский народ и его славные Вооруженные Силы отмечают 65-ю годовщину Советской Армии и Военно-Морского Флота.

Новые достижения в боевой и политической подготовке встречают ее наши сегодняшние воины — классные специалисты, отличники учебы и службы.

Вместе с ними отмечают знаменательный праздник ветераны Великой Отечественной войны, которые, не щадя своих жизней, защищали родную страну от фашистских захватчиков.

Партком, ректорат, комитет ВЛКСМ, профкомы АГУ горячо поздравляют вас с Днем Советской Армии и Военно-Морского Флота! Своим трудом крепят могущество нашей Родины! Ибо нет ничего дороже, чем мирное небо над нашей планетой!

С ПРАЗДНИКОМ!

## МИР—БЕСЦЕННОЕ БЛАГО

Товарищи! Мы являемся давателями и учащимися АГУ, ся свидетелями и участниками острого классового технического училища № 23, противоборства двух сил на международной арене США школы № 55.

Участники первой районной конференции сторонников НАТО стремятся в то что бы это стало вновь взвинтить гонку вооружений, разместить в текущем году в некоторых капиталистических странах Западной Европы свои новые ядерные ракеты, стоякнуть человечество в пропасть мировой катастрофы. Советский Союз, другие страны социалистического содружества делают все, чтобы отвести от народов ядерную опасность, сохранить мир на планете,

Принимая активное участие в Неделях массовых действий за мир и разоружение, советские люди способствуют достижению этой цели своими трудовыми вкладами в Советский фонд мира. На него с трудающимся Центрального района в 1982 году перечислили 115 тыс. рублей.

150 коллективов района внесли в Фонд мира свои однодневные заработки, десятки людей вносят двухтрехдневные заработки и.

Крупные вклады поступили от трудящихся АЗА, трикотажной фабрики и «Барнаулодежда», препо-



Закончился 1982 год — юбилейный год Страны Советов. Пристально отметьте, что в нашем университете возросла эффективность научных исследований, повысился научный и научно-методический уровень преподавательского состава.

В настоящее время в АГУ 270 преподавателей, из них девять профессоров, докторов наук, 139 доцентов, кандидатов наук. Численность студентов всех форм обучения свыше четырех тысяч.

Доля работ, выполняемых по важнейшей тематике в текущем году, составила 81,5 процента от общего объема научно-исследовательских работ. При формировании тематического плана НИР первоочередное внимание уделяется интересам народного хозяйства Алтайского края, вкладу в Продовольственную программу мира призывают вас еще активнее включиться в борьбу за мир, за прекрасное будущее наших потомков. Своими добровольными взносами мы помогаем организациям, движением и лицам, борющимся за укрепление мира, национальную независимость и свободу, за предотвращение ядерной гонки и всеобщее разоружение.

Призывают все трудовые коллективы организованно провести 23 февраля День мира. Пусть никто в районе не останется в стороне от этого важнейшего дела сегодняшнего дня!

Нет — гонке вооружений! Нет — ядерной войне! Миру — мир и счастье!

Обращение к коллектикам предприятий, организаций и учреждений Центрального района принято на первой районной конференции сторонников мира.

С каждым годом все большее количество студентов вовлекается в научно-исследовательскую работу. В настоящее время 80,2 процента студентов дневного отделения занимаются в научных обществах, кружках, исследовательских группах, осуществляют работы биологического факультета по ра-

## СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

### коллектива АГУ на 1983 год

Руководствуясь решениями ХХVI съезда КПСС, майского (1982 г.), ноябрьского (1982 г.) Пленумов ЦК КПСС, коллектива преподавателей и сотрудников Алтайского государственного университета активно включился в социалистическое соревнование за успешное выполнение и перевыполнение заданий ХII пятилетки.

Главной задачей коллектива факультетов, кафедр, отделов и служб считать повышение эффективности научно-исследовательской и

воспитательной работы, качества подготовки специалистов для народного хозяйства, укрепление трудовой и производственной дисциплины.

Коллектив АГУ принимает следующие обязательства:

#### КАДРЫ

Представить к защите одну докторскую диссертацию;

Представить к защите 11 кандидатских диссертаций;

Направить 15 преподавателей и сотрудников в аспирантуру;

#### СПОРТИВНО-МАССОВАЯ

Подготовить 547 значиков ГТО, 612 спортсменов-разрядников, 130 инструкторов;

#### ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ И ПОЛИТИКО-МАССОВАЯ

Прочитать преподавателями для населения не менее 1700 лекций; студентами — не менее 1500;

#### ДОСТИГНИТЬ

Сдать 24 кандидатских экзамена.

#### НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА

Выполнить хоздоговорных работ на сумму 850 тыс. руб.;

Опубликовать три монографии;

Опубликовать 216 статей и тезисов докладов;

Подать четыре заявки на авторские свидетельства;

Издать пять межвузовских тематических сборников; На Всесоюзный конкурс направить 80 студенческих работ;

#### ОБРАЗОВАНИЕ

Составить 150 кандидатских

и магистерских дипломов; На реализацию плана мероприятий по охране труда в 1982 году было выделено 27,9 тыс. рублей. По этому плану была осуществлена реконструкция вентиляционной системы в корпусе химического факультета. Отремонтированы вентиляционные системы в других корпусах университета. Приведены в соответствие с нормами по технике безопасности и охране труда освещенность аудиторий и вспомогательных помещений и, значительно улучшен внеш-

было на места распределения. Этот процент допущен в основном за счет МФ, ФФ, ФилФ. Вот итог, который характеризует работу деканатов по воспитанию чувства ответственности и дисциплины у студентов.

Не выполнен план прошлого года по защите докторских диссертаций.

Хочется отметить, что в 1983 году уже наметилась тенденция на устранение вышеназванных недостатков.

#### Новый вид аудиторий.

Закончены работы по вводу физиотерапевтического и стоматологического кабинетов здравпункта университета.

Наряду с этим следует отметить, что еще недостаточно оборудована, которое приобретается университетом для использования его в учебном процессе.

Не видна работа методических советов университета, факультетов по внедрению прогрессивных форм обучения.

Необходимо всем подразделениям университета помочь в вопросам трудовой дисциплины. Особенно низка она среди студентов. По неуважительным причинам пропускаются лекции, семинары. 90,1 процента выпускников при-

на сегодня задача профсоюзных организаций факультетов, кафедр, отделов состоит в совместной работе с администрацией и партбюро, а также с комсомольскими организациями по выполнению решений ХХVI съезда партии, последующих постановок о всплеск идейного и морального (1982 г.), ноябрьского (1982 г.) Пленумов ЦК КПСС, по повышению государственной, трудовой дисциплины и качеству всей нашей работы.

**Н. ОСКОРБИН,**  
председатель учебно-производственной комиссии профкома преподавателей и сотрудников.

**Ф. ШАКАЛОВ,**  
член учебно-производственного отдела редакционной газеты «За науку».

## РАЗВИТИЕ МАТЕРИАЛЬНОЙ БАЗЫ

Освоить средства на приобретение оборудования по бюджету (130 тыс. руб.);

Освоить средства по капитальным вложениям 105 тыс. руб., в том числе строительных работ 86 тыс. руб.;

Добиться экономии электроэнергии 30 тыс. квт.ч.;  
Освоить средства по капитальному ремонту (160 тыс. рублей).

Социалистические обязательства обсуждаются и принимаются на профсоюзной конференции университета.

## ГАЗЕТА ВЫСТАУПИЛА. ЧТО СДЕЛАНО?

В № 6 за 10 февраля в газете был опубликован материал «Рабочей минуте — строгий счет». В нем члены головной группы народного контроля, профкома АГУ рассказывали о проведенном рейде по соблюдению трудовой дисциплины. В нем названы фамилии сотрудников, ограждавших на работу 1 февраля.

По материалам рейда в университете прошли проф-

союзные совещания, разговор об этом состоялся на ректорате.

Ректором издан приказ, в котором за опоздание на работу объявлено замечание сотрудникам: Н. А. Бедениной, О. Ф. Колесниковой, З. П. Гришиной, Т. П. Нагих, Е. В. Красильниковой, Е. П. Жоголь, С. А. Чалковой.

Сотрудникам Н. В. Ловода, Л. С. Ореховой, В. А. Ковасенко, Л. Н. Швецовой

объявлен выговор. Издан также приказ об установлении единого режима рабочего дня для отдельных служб университета, часов приема по личным вопросам ректором, проректорами, руководителями общественных организаций и деканами, начальниками отделов, заведующими кафедрами, а также об едином порядке проведения организационно-массовых мероприятий.

Составлены приказы об установлении единого режима рабочего дня для отдельных служб университета, часов приема по личным вопросам ректором, проректорами, руководителями общественных организаций и деканами, начальниками отделов, заведующими кафедрами, а также об едином порядке проведения организационно-массовых мероприятий.

Составлены приказы об установлении единого режима рабочего дня для отдельных служб университета, часов приема по личным вопросам ректором, проректорами, руководителями общественных организаций и деканами, начальниками отделов, заведующими кафедрами, а также об едином порядке проведения организационно-массовых мероприятий.

Составлены приказы об установлении единого режима рабочего дня для отдельных служб университета, часов приема по личным вопросам ректором, проректорами, руководителями общественных организаций и деканами, начальниками отделов, заведующими кафедрами, а также об едином порядке проведения организационно-массовых мероприятий.

Составлены приказы об установлении единого режима рабочего дня для отдельных служб университета, часов приема по личным вопросам ректором, проректорами, руководителями общественных организаций и деканами, начальниками отделов, заведующими кафедрами, а также об едином порядке проведения организационно-массовых мероприятий.

Составлены приказы об установлении единого режима рабочего дня для отдельных служб университета, часов приема по личным вопросам ректором, проректорами, руководителями общественных организаций и деканами, начальниками отделов, заведующими кафедрами, а также об едином порядке проведения организационно-массовых мероприятий.

Оказывать шефскую помощь десяти детским учреждениям;

Силами ССО провести капитальный ремонт сельских школ на сумму 40 тыс. руб.;

Организовать силами коллектива художественной садоводческой деятельности 200 концертов;

Силами ССО провести 20

субботников и воскресников на внутривузовском строительстве.



## В партийном комитете

Партийный комитет АГУ рассмотрел вопросы «О работе партийных, комсомольских, профсоюзных организаций по повышению роли стенной печати и наглядной агитации в воспитательном процессе», «Об улучшении воспитательной работы в общежитиях».

По первому вопросу выступил член парткома И. И. Шефер. Он отметил, что по разработанному комиссии плану по наглядной агитации (председатель В. А. Ганнов) в 1982 году создано более 30 стендов и лозунгов по различной общественно-политической тематике. Определенный опыт по использованию наглядной агитации накоплен на ЮФ, ЭФ.

Далее, тов. Шефер отметил, что в университете выпускается 8 факультетских и 10 студенческих ССО.

Однако, в руководстве наглядной агитацией и стенной печатью имеются серьезные недостатки, на которые указано на парткоме.

По второму вопросу выступили проректор по воспитательной работе В. С. Иваненко, секретарь комитета ВЛКСМ И. Г. Останин.

Заслушав их, партком отметил, что состояние и уровень воспитательной и жилищно-бытовой работы в общежитиях еще не вполне соответствует современным требованиям подготовки всесторонне развитых специалистов.

Снизилась роль кураторов общежитий, слабо ведется лекционно-пропагандистская и политico-массовая работа в общежитии № 1 (ХимФ) в первом семестре не прочитано ни одной лекции.

В общежитиях редко проводятся встречи с выпускниками, ветеранами, интересными людьми АГУ, города, края.

Слаба материальная база. Санитарное состояние многих комнат не отвечает требованиям.

По обсуждаемым вопросам партийный комитет принял постановление, направленное на скорейшее устранение недостатков.

# НА ВСТРЕЧУ 10 ЛЕТИЮ АГУ КОНКУРС СТЕНГАЗЕТ

Объявляется конкурс стенгазет, посвященных десятилетию Алтайского государственного университета, который будет проходить под девизом «Тебе, родной АГУ, наша отличная учеба, творческий труд, комсомольская активность».

В нем принимают участие преподаватели и студенты факультетов. На конкурс представляются газеты, выпущенные специально к юбилею. В них должны быть материалы об истории факультета, о ветеранах кафедр, о выпускниках,

лучших студентах, группах, о трудах и комсомольских делах, о жизни в общежитиях, о спорте.

Итоги подводятся 18—20 мая. При этом учитываются актуальность, проблемность, многожанровость (информация, очерк, статья, интервью, фельетон, карикатуры и т. д.).

Руководство смотром о конкурсе осуществляет жюри в составе: председатель — член парткома университета В. В. Невинский, члены жюри: П. В. Забелин,

доцент кафедры литературы М. Литвинов, заместитель секретаря комитета ВЛКСМ И. Шлейкер, руководитель пресс-центра Е. Н. Смолин, член редакции газеты «За науку», Н. И. Писарева, редактор многостражной газеты.

Редколлегии, занявшие призовые места, награждаются Почетными грамотами и наборами оформительских материалов.

Дорогие друзья! Желаем вам творческих успехов в конкурсе!

## С ИНТЕРЕСОМ К ЖУРНАЛИСТИКЕ

**Специализация по журналистике** была открыта при кафедре русской и советской литературы осенью 1981 года. Сейчас в двух группах четвертого и третьего курсов, отобранных по конкурсу, занимаются двадцать шесть студентов. Кроме того для пятикурсников — филологов, читается специальный курс «Художественная публицистика».

Четверокурсники занимаются в годичном семинаре по теории журналистических жанров. С хорошиими докладами на занятиях выступили С. Зюзин («Жанровая природа спортивного интервью»), Л. Белогубова («Жанровое своеобразие «очерка мысли» А. Агарновского») и др. Четверокурсники в этом году будут впервые защищать курсовые работы по журналистике с

расчетом на тему дипломного сочинения. Летом студенты пройдут практику в краевых редакциях. Зачетная сессия показала, что студенты этого курса еще недостаточно знакомы с социальной проблематикой советской публицистики. Учебу необходимо сочетать с постоянной творческой практикой. Пока этим отличаются только С. Зюзин, В. Мезенцева и некоторые другие.

Четверокурсники держали экзамен по спецкурску «Введение в журналистику». Сдали на «отлично» и «хорошо». Достаточно свободное знание основ марксистско-ленинской теории и печати показали Л. Алиевская, В. Лынков, С. Гусева, О. Мельситова, О. Рыжкова. Однако студенту-журналисту мало знать

содержание первоисточников. Необходимо иметь ясное представление о поэтике статей, выступлениях классиков марксизма — ленинизма. Это означает необходимость конспектирования и коллоквиумов.

Четверокурсники имеют постоянные творческие задания, но в печати заметны лишь материалы С. Бузинского, С. Гусевой, М. Зайдовой, М. Миноянц. вся группа должна стать опорой стенной печати филологического факультета, активно выступать на страницах многотиражной и краевых газет. Высокая сознательность, гражданская принципиальность, желание защищать и пропагандировать коммунистические идеалы всегда помогут найти нужную тему.

жизнь студенческих групп, общежитий, вопросы дисциплины, комсомольской активности.

Экзамен по художественной публицистике держали тридцать человек. На «отлично» сдали 7 пятикурсантов, на «хорошо» — 18, на «удовлетворительно» — 5. Порадовали ответами В. Максимов, Л. Плотникова, С. Шабанов, И. Карава и др. Не все, однако, знали проблематику, особенности про изведенных ведущими советскими очеркистов. Экзамен свидетельствует об интересе студентов-выпускников к журналистике. Шесть человек изъявили желание распределиться в редакции и сейчас проходят практику на телевидении, в комсомольской и многотиражной печати края.

П. ЗАБЕЛИН.

Сегодня, как никогда в университете серьезно и остро поставлен вопрос об упорядочении работы всех служб и отделов. На факультетах, кафедрах, на других рабочих местах проводятся комсомольские и епархиальные, профсоюзные собрания по вопросам претворения в жизнь решений ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС.

Мы обратились к заведующему кабинетом истории КПСС М. П. Антроповой с

ВАЖНОЕ ЗНАЧЕНИЕ ДОЛЖНО БЫТЬ ПРИДАНО УКРЕПЛЕНИЮ ГОСУДАРСТВЕННОЙ, ТРУДОВОЙ И ИСПОЛНИТЕЛЬСКОЙ ДИСЦИПЛИНЫ НА КАЖДОМ УЧАСТИИ ПРОИЗВОДСТВА, ВО ВСЕХ СФЕРАХ УПРАВЛЕНИЯ, ПОВЫШЕНИЮ ОРГАНИЗОВАННОСТИ И ДЕЛОВИТОСТИ В РАБОТЕ, ШИРОКОМУ РАЗВЕРТЫВАНИЮ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ...

[Из постановления Пленума ЦК КПСС 22 ноября 1982 г.]

нинские указания, советы, ходимых для победы жертв, замечания, а также документы партии о совершенствовании государственного аппарата, об устройстве партии и социалистическом сорев-

новании, о научной организации труда. В. И. Ленин уделял этим вопросам огромное внимание еще в заре Советской власти. В работе «Как организовать соревнование?» он писал: Учет и контроль — вот главная экономическая задача каждого Совета.. или органа рабочего контроля вообще».

В соревнованиях можно по-

один из секторов социали-

стской работы, члены, партийные, профсоюзные, комсомольские, а также докладчики и выступающие на заседаниях партийного и государственного соревнований, поднимают вопросы о научной организации труда. В. И. Ленин уделял этим вопросам огромное внимание еще в заре Советской власти. В работе «Как организовать соревнование?» он писал: Учет и контроль — вот главная экономическая задача каждого Совета.. или органа рабочего контроля вообще».

Что же касается карательных мер за несоблюдение трудовой дисциплины, то они должны быть строги. Необходимо кара вплоть до тюремного заключения... (Из выступления на заседании президиума ВСНХ 1 апреля 1918 г.)

В кабинете можно послушать грамзаписи выступлений В. И. Ленина «О трудовой дисциплине», которая заканчивается словами: «Долой шкунников! Долой тех, кто думает о своей выгоде, спекуляции, отыскиванием которых публикуются ле-

также бесседы и встречи по темам: «О Продовольственной программе», «Актуальные вопросы экономической политики КПСС», «Межнациональное положение в СССР», а также по социальной и политической оценке событий в ПНР и другие.

В кабинете ведется подборка газетных статей, касающихся вопросов, поднятых на заседаниях Алтайского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, ведется специальная картотека. В помощь докладчикам и политинформаторам оформлено — экономической ин-

формации. По специальному разработанному плану ежемесячно у нас проводятся встречи с интересными людьми. Так, недавно проходила такая встреча студентов-математиков с известным в крае пропагандистом бесценного ленинского наследия М. Л. Щепочкиным.

Во втором семестре текущего учебного года состоятся беседы и встречи по темам: «О Продовольственной программе», «Актуальные вопросы экономической политики КПСС», «Межнациональное положение в СССР», а также по социальной и политической оценке событий в ПНР и другие.

На таких встречах приглашаются все желающие. Кабинет истории КПСС открыт с 9 утра до 20.30 вечера ежедневно, кроме воскресенья.

Добро пожаловать!

Следует помнить, что описание книг, статей и других материалов должно соответствовать «библиографическому описанию произведений печати ГОСТ 7. 1. — 76. Изд. официальное», — М., 1977, — 62 с. Примеры описаний: [Кн. 1 автора] ЯРХО В. Н. Драматургия Эсхила и некоторые проблемы древ-

греческой трагедии. — М.: Библиогр. лит., 1978. — 301 с. [Кн. 2-х авторов]. ФЕДОРОЕНКО Л. П., ЛОТАРЕВ В. К. Практикум по орфографии и пунктуации: (Учебное пособие для пед. институтов). — М.: Просвещение, 1979. — 208 с.

Книга трех авторов. ДРОБИЖЕВ В. З. и др. Историческая география СССР (В. З. Дробижев, И. Д. Колвальченко, А. В. Муравьев. — М.: Высш. школа, 1973. — 319 с., карт., табл.).

Книги четырех и более авторов (описывается под заглавием).

ТРУД, КОНТАКТЫ, ЭМОЦИИ: Наблюдения, советы, рекомендации психологов (В. В. Бойко, И. П. Волков, А. А. Ершов и др.; Науч. ред. Е. С. Кузьмин; Сост. И. П. Волков) — Л.: Лениздат, 1980. — 174 с., ил.

Описание статей из сборников, собраний сочинений. РАХМАНИН Т. Н. Проблемы кодификации в сводах законов союзных республик. — Пробл. совершенствования соц. законодательства (ВНИИ соц. законодательства), 1981, 19, с. 41-52.

АЛЕКСЕЕВ Н. В. Планирование научно-технического прогресса. — В кн.: Совершенствование организаций и планирования производства в машиностроении. М., 1975, с. 2, с. 22-26.

МАРКС К. Революционная Испания. — Маркс К., Энгельс Ф. Соч., 2-е изд., т. 10, с. 423-480.

МАРКС К., ЭНГЕЛЬС Ф. Немецкая идеология. — Соч. 2-е изд., т. 3, с. 7-544. ЛЕНИН В. И. Государство и революция. — Полн. собр. соч., т. 33, с. 1-120.

ОПИСАНИЕ СТАТЕЙ ИЗ ПЕРИОДИЧЕСКИХ ИЗДАНИЙ.

ЧУПАЛЕНКОВ И. Народные заседатели военных трибуналов. — Сов. юстиция, 1982, № 13, с. 28-29.

КРАВЧЕНКО С. Н. К вопросу о понятии охраны природы как системы: Правовые вопросы, — Вести. Львов. ун-та. Сер. юрид. 1982, вып. 21, с. 30-35.

Индивидуальная консультация по библиографическому оформлению списков литературы можно получить в справочно-библиографическом отделе библиотеки АГУ (пр. Социалистический, 68, 213 ауд.).

3. ЗАДОНОСКИХ.

Редактор Н. ПИСАРЕВА.

## ПРИГЛАШАЕМ В КАБИНЕТ ИСТОРИИ КПСС

просьбой рассказать, чем располагает кабинет в плане оказания помощи докладчикам и выступающим на заседанию партийному и государственному документам, а также по работам В. И. Ленина, в которых поднимаются вопросы дисциплины.

Вам слово, Маргарита Павловна.

Прежде всего, в кабинете можно прочитать текст материалов Пленума ЦК КПСС от 22 ноября 1982 года, доклад Генерального секретаря ЦК КПСС Ю. В. Антроповой с

законами, о научной организации труда. В. И. Ленин уделял этим вопросам огромное внимание еще в заре Советской власти. В работе «Как организовать соревнование?» он писал: Учет и контроль — вот главная экономическая задача каждого Совета.. или органа рабочего контроля вообще».

Что же касается карательных мер за несоблюдение трудовой дисциплины, то они должны быть строги. Необходимо кара вплоть до тюремного заключения... (Из выступления на заседании президиума ВСНХ 1 апреля 1918 г.)

В кабинете ведется подборка газетных статей, касающихся вопросов, поднятых на заседаниях Алтайского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, ведется специальная картотека. В помощь докладчикам и политинформаторам оформлено — экономической ин-

формации. По специальному разработанному плану ежемесячно у нас проводятся встречи с интересными людьми. Так, недавно проходила такая встреча студентов-математиков с известным в крае пропагандистом бесценного ленинского наследия М. Л. Щепочкиным.

Во втором семестре текущего учебного года состоятся беседы и встречи по темам: «О Продовольственной программе», «Актуальные вопросы экономической политики КПСС», «Межнациональное положение в СССР», а также по социальной и политической оценке событий в ПНР и другие.

На таких встречах приглашаются все желающие. Кабинет истории КПСС открыт с 9 утра до 20.30 вечера ежедневно, кроме воскресенья.

Библиографическое описание произведений печати ГОСТ 7. 1. — 76. Изд. официальное, — М., 1977, — 62 с.

Примеры описаний: [Кн. 1 автора] ЯРХО В. Н.

Драматургия Эсхила и не-